



推动实现经济高质量发展

◎安静畴

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。自治区党委十四届十四次全会深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，科学分析当前发展形势，系统部署今年下一阶段的重点任务，对进一步激励全区上下以高质量发展为“十四五”开好局、起好步，在新的赶考之路上创造新业绩、谱写新篇章，具有重要的意义。

以高质量发展为“十四五”开好局、起好步，必须全面、客观、辩证看待当前发展形势。科学认识当前形势，是做好经济工作、推动高质量发展的基本前提。一方面要看到，面对经济形势的复杂变化和遗留问题，在习近平总书记的亲切关怀和党中央坚强领导下，经过近年来的持续努力，我区端正发展理念、完善发展思路和规划部署取得明显成效，转变发展方式、调整优化产业结构形成良好势头，对高质量发展具有决定性意义的重大课题开始破题，我区发展已经站在新的起点上。特别是今年以来，全区经济持续稳定恢复，产业发展稳中加固，为全面推进现代化建设奠定了良好基础。同时，随着一系列重大国家战略的深入实施，我区拥有多重叠加的发展机遇，具备更好推动以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展的多方面有利条件。新发展格局的加快构建，为我区推动资源、生态、区位等比较优势转化为发展优势创造了巨大空间。另一方面也要看到，内蒙古欠发达的基本区情没有得到根本改变，制约高质量发展的深层次矛盾依然突出，经济社会发展面临诸多新的风险和挑战，正处于爬坡过坎的关键时期。全面、客观、辩证看待我区发展面临的危与机、时与势，既要坚定发展信心，努力抓住用好发展机遇，又要增强忧患意识，清醒认识困难和挑战，调结构、转功能、提质量，必须做好打总体战、攻坚战和持久战的准备。最为重要的

是要胸怀“两个大局”，始终以党中央决策部署为遵循，善于在应对困难挑战中捕捉机遇、创造机遇，因应形势变化完善思路、调整对策、做好工作，牢牢抓住发展的主导权，扎实推动经济持续恢复和高质量发展。

以高质量发展为“十四五”开好局、起好步，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。完整、准确、全面贯彻新发展理念，是推动高质量发展的首要政治要求、思想要求和工作要求。对内蒙古来讲，必须按照习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位和行动纲领，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，更加注意扬长避短、培优增效，全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来。

全力以赴把结构调过来。一个时期以来，内蒙古依靠发展资源性产业取得了较快发展速度，但这种发展模式不可持续，留下了许多后遗症。近几年我区在发展中遇到的矛盾和困难，根本的问题就在于产业结构的制约。长期以来形成的倚能倚重的产业结构导致产业层次低、竞争力不强、四多四少问题突出，转型升级迫在眉睫。能不能走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，很关键的一点就是能不能在产业转型升级上取得突破性进展和实质性成效。当前，特别是要紧紧围绕落实碳达峰、碳中和目标任务，加快调整产业结构、能源结构。要把节能减排降耗作为硬任务，严格落实能耗“双控”和碳排放强度控制要求，坚持在减量替代上找空间，在存量项目上挖潜力，在政策机制上想办法，加大限制类产能淘汰力度，加快重点行业绿色化改造力度，要提高绿色准入门槛，任何地区、任何行业都不能再突破约束性指标红线，坚决遏制“两高”项目盲目发展，要抓紧谋划推动碳达峰、碳中和目标下的能源结构调整，实施控煤减碳工程和可再生能源替代行动，推进源网荷储一体化、风光火储一体化综合应用示范，

加快建设现代能源经济示范区，加快形成多种能源协同互补、综合利用、集约高效的供能方式，要立足建设祖国北方重要的生态安全屏障，全方位、全地域、全过程坚定落实生态优先、绿色发展导向，强化国土空间规划和用途管控，统筹山水林田湖草沙冰系统治理，实施生态保护修复重大工程，加强大气、水、土壤污染综合治理，着力提升生态系统碳汇能力，形成绿色生产生活方式，推动经济社会发展全面绿色转型，将绿色打造成为内蒙古发展的核心竞争力。

全力以赴把功能转过来。党中央明确要求，今年经济工作要围绕构建新发展格局来展开。对于内蒙古来讲，关键是要找准自己在全国构建新发展格局中的定位，深入分析自身的优势领域和短板不足，在服务和融入新发展格局中实现新发展。具体来说，就是要紧紧围绕服务和融入新发展格局，一体落实新时代党中央赋予内蒙古的战略定位，加快建设“两个屏障”“两个基地”和一个桥头堡，加快转变主体功能。产业是支撑经济高质量发展的核心和基础。要立足主体功能定位进一步精准定位经济发展的重点产业和主攻方向，按照自治区已经明确的“两个屏障”“两个基地”的发展布局总体规划，各地区对必须干什么、优先干什么、禁止干什么、共同干什么、分别侧重干什么都要做到心中有数，要进一步细化产业布局和分工定位，坚持错位发展，加强区域合作，加快建设绿色特色优势现代产业体系。开放是高质量发展的必由之路。要立足服务全国循环大局推动高水平开放合作，进一步完善建设国家向北开放重要桥头堡的思路和举措，统筹全区开放资源，优化口岸发展布局，推动口岸和腹地联动发展，要着力形成连通内外、辐射周边、资源集聚集散、要素融汇融通的全域开放平台，把区位优势加快转化为开放优势、发展优势。营商环境是一个地区经济软实力和综合竞争力的集

中体现。内蒙古作为欠发达地区，服务融入新发展格局，在高水平开放中增创新优势，优化营商环境显得尤为紧迫和重要。优化营商环境，不是出台几条优惠政策、抓几项便民措施那么简单，关键要在准入、成本、税费、融资、基础设施、产业配套、产权保护、人力资源、公共服务和社会管理等方面综合施策。改善营商环境，也不仅仅限于深化政府放管服改革，而是要在政府治理体系、产权制度、要素市场化配置、科技人才体制机制、干部正向激励机制和容错纠错机制等方面全面深化改革。要坚持聚焦优化营商环境深化改革，对标市场化、法治化、国际化标准，对标国内先进地区经验做法，将治标除弊和治本清源相结合，在完善体制机制上下大气力，辩证施治、综合施策，确保改革到位、政策落地、责任落实，从根源上解决好营商环境突出问题，促进营商环境持续优化。

全力以赴把质量提上来。坚持质量优先、效益优先，坚持培育增效，是推动高质量发展的重要原则。我区经济发展的质量效益不高，症结还是高质量的产业少，大多处于产业链的上游和价值链的低端。从这样的现实出发，关键要靠紧紧围绕产业链供应链创新链建设，提升经济发展质量和效益。创新是引领高质量发展的第一动力，科技创新能力弱是制约我区产业高质量发展的突出瓶颈。要把科技创新作为高质量发展的战略支撑，深入实施“科技兴蒙”行动，紧扣产业链供应链部署创新链，聚焦重点优势产业，大力实施研发投入攻坚行动、高新技术企业和科技型中小企业“双倍增”行动和国家级高新区提质进阶、与自治区级高新区“促优培育”行动，推进能源和战略资源基地优化升级，促进农畜产品生产基地优质高效转型和服务业提档升级，推进产业数字化和数字产业化，加快推进产业基础高级化，提升产业链现代化水平。（作者单位：内蒙古党校）

【基层声音】

加快转型升级 推动绿色发展

□见习记者 贺嘉琦

我们通过打造7个利益联结机制，与上下游合作伙伴协同发展，帮助他提高养殖水平，提供融资贷款，降低经营成本，带动500万养殖户脱贫致富。与此同时，种植业、包装业、物流业等产业链上下游相关产业也在企业带动下实现发展壮大，为自治区农牧业高质量发展奠定了坚实基础。伊利集团执行总裁张剑秋回顾这几年的发展，对高质量发展目标满怀信心。

自治区党委十四届十四次全会强调，必须牢固树立生态优先、绿色发展导向，坚决贯彻扬长避短、培优增效原则，以高质量发展为“十四五”开好局。这成为企业加快转型升级、推动绿色发展的风向标。

内蒙古地域辽阔，物产丰饶，牛、羊、牛绒、玉米、马铃薯等一大批纯天然、无污染的优质绿色农畜产品遍地开花，香飘万里。在打造国家重要农畜产品生产基地方面具有天然优势。近年来，自治区坚持质量兴农兴牧，品牌强农强牧，推进农牧业产业集群发展，取得丰硕成果。乳业是我区特色农畜产业，更是自治区重要的支柱产业。近年来，伊利集团充分发挥自身优势，积极助力国家重要农畜产品生产基地建设和自治区经济高质量发展。今后，我们还将持续发挥自身优势，分享发展经验，提高自治区农畜产品国际影响力的同时，带动其他特色农畜企业共同发展，助力自治区早日建设成为国家重要农畜产品生产基地。张剑秋表示。

扛起“双碳”责任 大力发展新能源

□本报记者 康丽娜

绿色环保是公司自成立以来一直坚持的发展理念。内蒙古通威高纯晶硅有限公司总经理助理胡瑾日前接受记者采访时表示。

坚决扛起服务国家“双碳”目标的政治责任，着力推动碳达峰、碳中和背景下新能源加快发展，全产业链发展、高质量发展，引领全区经济社会发展全面绿色转型，是自治区党委十四届十四次全会精神的一个明确指向。未来，新能源产业将迎来更多的政策支持和新一轮发展机遇。

内蒙古通威高纯晶硅有限公司主要从事高纯晶硅的研发、生产和销售及相关配套新能源业务，力争打造高纯晶硅及光伏产业的行业标杆。项目建设从规划设计开始，始终遵循融入自然、绿色环保、工艺技术领先、花园式工厂的理念，打造绿色工厂、环保工厂。公司历来注重科技创新，每年从销售收入中提取一定比例的资金作为技术开发储备基金和技术创新基金，在工艺设计先进性、系统运行可靠性等方面进行了数十项优化和技术成果转化，实现了“低耗、高质”的技术目标。

目前，通威集团已经成立碳中和专项小组，并在年初宣布全面启动碳中和规划，计划于2023年前实现碳中和目标。胡瑾表示，公司将按照集团的统一部署，继续践行绿色发展理念，持续推动能源结构转型升级，为建设美丽中国、美丽内蒙古贡献力量。

提升绿水青山的颜值 做大金山银山的价值

□见习记者 贺嘉琦

生态优先、绿色发展，不仅是保护生态的必由之路，也是推动经济整体转型发展的战略抉择。这是自治区党委十四届十四次全会精神传递出的一个鲜明信号。

一直以来，内蒙古蒙草集团以“种业体系+数字技术”驱动，服务北疆生态建设，致力于用数字和自然的方式解决自然问题，推动绿色发展。

生态是内蒙古最大的资源，绿色是内蒙古的底色和价值。有效提升绿水青山的颜值，做大金山银山的价值，成为推进内蒙古生态系统的保护与修复、推动经济高质量发展的内在要求。这就需要借助数字化、智能化的生态数据系统，激发绿色产业新动能。

蒙草小草数字公司董事长高俊刚表示，今后，公司将用生态大数据精准核算绿色内蒙古的生态资产及生态价值，打通各产业间的壁垒，在做好生态监测、生态预警、生态改善的同时，指导传统产业绿色化，打造全域绿色有机农业产品等特色区域品牌。不仅如此，公司还将用生态大数据助力绿色城市、美丽乡村建设，让绿色内蒙古、大美内蒙古成为中国走向世界的一张亮丽名片。我们将用数字技术赋能生态产业，把数字技术运用到更多生态场景，创造绿色价值。未来，会有越来越多的数据管理平台运用到草畜平衡、特色农产品、智慧林草、河湖湿地监测等领域。

为碳达峰碳中和 贡献交通力量

□本报记者 冯雪玉

经济发展，交通先行。有专家认为，未来以碳达峰、碳中和为牵引，将引发整个交通各要素的迭代升级，到碳达峰乃至碳中和实现的时候，整个交通系统都将迎来颠覆性的变化。碳达峰、碳中和已经成为交通运输行业热议的话题。内蒙古公路交通投资发展有限公司干部群众对此十分关注，表示今后必须加快转型发展，绿色发展步伐，以服务和适应自治区高质量发展需要。

内蒙古公路交通投资发展有限公司自2017年组建运行以来，公路建设成效显著，产业发展良性多元，交通融资保障有力，在服务自治区经济社会高质量发展中作出了重要贡献。今年上半年以来，公司妥善应对当前复杂的经济形势，积极化解不利因素，完成公路建设项目投资27.7亿元，完成年度建设任务的43%，白安、安公等8个国家高速公路建设项目扎实推进。

自治区党委十四届十四次全会提出，要紧紧围绕落实碳达峰、碳中和目标任务，加快调整产业结构、能源结构，严格能耗“双控”，强化资源节约利用，大力发展新能源，着力提升生态系统碳汇能力，坚决遏制“两高”项目盲目发展，推动经济社会发展全面绿色转型。

公司一位负责人表示，公司将加大力度发展新能源产业，把公司所属服务区、收费站的燃煤锅炉全部改造成新能源取暖方式，为自治区实现碳达峰、碳中和贡献交通力量。

